



TIAME

§ 10.

Образование Узбекской ССР

Устройство, территория и население Узбекской ССР.

13 февраля 1925 года в специально построенном Народном доме в Бухаре открылся I Всеузбекский (Узбекская ССР) учредительный курултай Советов.

17 февраля курултай принял «Декларацию о создании Узбекской Советской Социалистической Республики».

В состав новообразованной Узбекской ССР вошли Ташкентская, Самаркандская, Ферганская, Кашкадарьинская, Зарафшанская (Бухара), Сурхандарьинская, Хорезмская области и Таджикская АССР.



Михаил Калинин

Центральный Исполнительный Комитет Узбекской ССР (ЦИК УзССР) и Совет Народных Комиссаров Узбекской ССР (СНК УзССР). Председателем Совета Народных Комиссаров был избран известный государственный деятель Файзулла Ходжаев, Председателем Центрального Исполнительного Комитета Советов Узбекской ССР - активист общества «Кушчи» Юлдаш Ахунбабаев.



Юлдаш Ахунбабаев

1

В это время территория Узбекской ССР была равна 312 394 км², население составляло 3 963 285 человек (без Таджикской АССР и Каракалпакской автономной области). В конце 1924 года население республик Средней Азии составляло 8 131 062 человека и половина из них проживала в Узбекистане.

9 уездов, 133 района и 7 сельских округов Туркестанской АССР; 9 областей БССР; 23 района Хорезмской республики.



“

(февраль – апрель
1925 года)
столицей был
город Бухара.

Затем, с апреля 1925 года
по сентябрь 1930 года
столицей Узбекской ССР
стал город Самарканд.

20 сентября 1930 года после
укрепления местных органов
власти и усиления их связи с
учреждениями центрального
правительства столица
Узбекистана была перенесена в
важный экономический,
политический и культурный центр
республики – город Ташкент.
Председатель правительства
Узбекской ССР Файзулла Ходжаев
организовал переведение столицы
из Самарканда в Ташкент всего за
одну ночь.





29 января 1925 года в Узбекской ССР впервые было проведено административно-территориальное деление. Были образованы первые 7 областей (Зарафшанская, Самаркандская, Ташкентская, Ферганская, Сурхандарьинская, Кашкадарьинская, Хорезмская) и отдельный Конимехский район

29 сентября 1926 года на V сессии ЦИК Советов Узбекской ССР было принято постановление о районировании. Новое административное деление и вместо существующих в Узбекской ССР 7 областей, 23 уездов, 241 волости и 1163 сельских общин было образовано 10 округов (Хорезмский, Бухарский, Среднезарафшанский, Самаркандский, Ташкентский, Ходжентский, Кокандский, Андижанский, Сурхандарьинский, Кашкадарьинский), отдельный казахско- каракалпакский Конимехский район, 87 районов и 1720 сельских советов.

Образование Коммунистической партии Узбекистана.

6-12 февраля 1925 года в городе Старая Бухара состоялся I учредительный съезд Коммунистической партии Узбекистана.

На съезде была официально оформлена Коммунистическая (большевистская) партия Узбекистана.

Ответственными секретарями Центрального Комитета Компартии Узбекистана были избраны Владимир Иванов и Акмаль Икрамов. Компартия Узбекистана в действительности считалась филиалом Коммунистической партии Советского Союза (КПСС) в Узбекской ССР.

Узбекская ССР – национальная союзная республика в составе Советского Союза.

ПРИВЕТСТВУЕТ СОЮЗ СОВЕТСКИХ
НАЦИОНАЛЬНЫХ РЕСПУБЛИК – ВЕЛИКОЕ
НАЦИОНАЛЬНО-ОТЕЧЕСТВЕННОЕ
МНОГОНАЦИОНАЛЬНОЕ СОДРУЖЕСТВО БРАТСКИХ
НАРОДОВ, ЖИВОЕ ВОПЛОЩЕНИЕ ПРИНЦИПОВ
ПРОЛЕТАРСКОГО МЕЖДУНАРОДНИЗМА!

13 мая 1925 года на III
Всесоюзном съезде Советов
Узбекская ССР была принята в
состав СССР

СССР образован 30 декабря 1922 года в
составе 4 союзных советских республик
(РСФСР, Украина, Белоруссия, ЗСФСР -
Закавказье). 30 марта 1927 года на II
съезде Советов УзССР была принята первая
Конституция Узбекской ССР.



21 марта 1925 года на I учредительном съезде профессиональных союзов Узбекистана были заложены основы этой организации. Республиканский совет профессиональных союзов Узбекистана (Узсовпроф) действовал под руководством Всесоюзного Центрального Совета профсоюзов (ВЦСПС).



Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи (ВЛКСМ) – Ленинский коммунистический союз молодёжи Узбекистана. Союз Самарканде в апреле 1925 молодежи Узбекистана был основан на учредительном курултаев городе года.



Одной из организаций, объединявших дехкан Узбекистана в идейном отношении, был союз «Кошчи», который действовал в 1920–1933 годы. Этот союз, в 1925 году объединявший в своих рядах 200 000 человек, постепенно был превращён в основной оплот большевиков для проведения насильственной политики на селе.



УСТАВ

союза „Кошчи“ Уз. С. С. Р.

(Утвержденный 1-м Всеузбекским Съездом союза „Кошчи“ 25 июля 1925 года)

1. Цели и задачи союза „Кошчи“.

1. Союз „Кошчи“, возникший за период гражданской войны с целью укрепления завоеваний революции, является массовой организацией бедняцких и середняцких трудовых слоев населения кишлака, аула и деревни и организует батраков, чайрикеров, маломощных и середняцких дехкан для борьбы с врагами революции, для укрепления Советской власти и осуществления социализма.

2. Современный период перехода к коммунистическому обществу, переходный период НЭП'а, ставит перед пролетариатом в городе и широкими бедняцкими и середняцкими дехканскими трудовыми массами в кишлаке, ауле, деревне необходимость расширения и укрепления под руководством коммунистической партии единого фронта борьбы против частного капитала. Главным орудием в этой борьбе являются мероприятия экономического характера.

3. Одна из основных задач союза „Кошчи“ является всемерное содействие экономическому восстановлению и развитию дехканского хозяйства. Для этой цели союз „Кошчи“ в лице своих местных организаций в своей практической работе берет на себя инициативу и содействует организации производственно-кустарных артелей, мелиоративных т-в и т. п.

4. При проведении Советской властью мероприятий по земельному строительству и урегулированию земельно-водных вопросов, союз „Кошчи“ помогает и оказывает содействие органам Советской власти в проведении землеустроительных работ на местах.

При отпуске дехканам со стороны государства сельскохозяйственного инвентаря и ссуд, с.-х. кредита, ссуд под хлопок и др. союз „Кошчи“ содействует и принимает участие в правильном распределении отпускаемых средств, следя за тем, чтобы соблюдались интересы маломощных дехкан, но не затрагивая интересы трудовых середняков.

Образование Таджикской АССР в составе Узбекской ССР.

На Первом учредительном съезде Советов Таджикской АССР, который проходил с 1 по 12 декабря 1926 года в Душанбе, была принята декларация об образовании Таджикской Автономной Советской Социалистической Республики (Таджикская АССР) в составе Узбекской ССР. К этому времени территория Таджикской АССР составляла 135 620 км², а население – 739 503 человека.

16 октября 1929 года Таджикская АССР преобразуется в Таджикскую ССР и выходит из состава Узбекской ССР. По приказу Центра Ходжентский округ Узбекской ССР, был передан Таджикской ССР.



Образование Каракалпакской автономной области и вхождение Каракалпакской АССР в состав Узбекской ССР.

С 12 по 19 февраля 1925 года в Турткуле проходил I учредительный съезд Советов дехканских, батракских и красноармейских депутатов Каракалпакской автономной области. На съезде законным путём было закреплено образование Каракалпакской автономной области и ее вхождение в состав Казахской АССР. В 1925-1932 годах Каракалпакстан находился в составе Казахстана, а в 1932 – 1936 годах - в составе РСФСР. 5 декабря 1936 года территория Каракалпакской АССР вошла в состав Узбекской ССР. В настоящее время каракалпакский народ проживает в суверенной Республике Каракалпакстан в составе Республики Узбекистан.

